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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Проблеми підвищення ефективності вітчизняної 
промисловості, зокрема харчової, на сьогодні зали-
шаються актуальними. Однією із складових харчової 
промисловості є виробництво пива та безалкогольної 
продукції. Від ефективної роботи пивоварного вироб-
ництва значною мірою залежить надходження кош-
тів до державного бюджету країни. Динамічний роз-
виток галузі, зростання іноземних інвестицій, фор-
мування облікової інформації про результати діяль-
ності суб’єктів господарювання потребують пода-
льшого вивчення особливостей галузі та вдоскона-
лення теоретичних і практичних аспектів обліку фі-
нансових результатів підприємств.  

Прибуток є не лише джерелом забезпечення ве-
дення господарської діяльності, а й стимулом діяль-
ності суб’єктів господарювання. Актуальними зали-
шаються питання обліку формування та визначення 
прибутку від реалізації продукції підприємств пиво-
варної промисловості.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дос-
лідженню теоретичних і практичних аспектів обліку 
прибутку підприємств, у тому числі за галузями еко-
номіки, присвячено праці М. Білухи, Ф. Бутинця, 
С. Голова, Н. Гури, Л. Ловінської, В. Моссаков-
ського, Ж. Нестеренко, В. Сопка, Н. Ткаченко, 
В. Швеця та ін. Разом з тим питання обліку прибутку 
від реалізації продукції промислових підприємств 
має дискусійний характер. Розбіжності, що виника-
ють у запропонованих методах і процедурах обліку, 
потребують подальшого вивчення і вдосконалення. 

Значною мірою це стосується обліку прибутку від 
реалізації продукції пивоварної галузі, який має свої 
особливості та вимагає подальшого дослідження. 

Метою дослідження є розкриття особливос-
тей обліку прибутку від реалізації продукції 
промислових підприємств пивоварної та безалко-
гольної галузі і надання пропозицій з його вдос-
коналення. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

За статистичними даними, підприємства з вироб-
ництва пива та безалкогольних напоїв мають досить 
високі прибутки, високу рентабельність і характери-
зуються швидким оборотом капіталу.  

Основні напрями діяльності підприємств пивовар-
ної галузі такі: 

 заготівля ячменю пивоварного;  
 виробництво солоду ячмінного як сировини для 

пива шляхом переробки пивоварного ячменю; 
 виробництво пива та безалкогольних напоїв у 

широкому асортименті; 
 забезпечення споживчого ринку пивобезалкого-

льною продукцією; 
 фірмова торгівля продукцією власного вироб-

ництва (пивом, безалкогольними напоями, вуглекис-
лотою, сухими дріжджами, ферментами та зворот-
ними відходами). 

Виробництво пива та безалкогольної продукції 
проходить кілька етапів у внутрішньогосподарських 
підрозділах підприємств, що є досить складними ви-
робничими процесами. Виготовлення кожного виду 
продукції відрізняється як технологією виробництва, 
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так і методами калькулювання витрат на її виготов-
лення. Так, виготовлення пива починається у соло-
довому цеху, де готують солод ячмінний як напівфаб-
рикат для його подальшого приготування, потім у 
варниці готують сусло пивне, яке передають для по-
дальшого приготування у бродильний і лагерний це-
хи; виробництво квасу та лимонаду розпочинається з 
приготування квасного сусла та виготовлення арома-
тичних основ і композицій відповідно. Найменш за-
тратним видом продукції є виготовлення мінеральної 
води. 

З урахуванням особливостей пивоварного вироб-

ництва фінансові результати доцільно визначати за 
кожним видом продукції. Це дасть можливість роз-
рахувати прибуток за кожним видом продукції, ана-
лізуючи її прибутковість (збитковість) та рентабель-
ність, а також обґрунтувати можливість заміни та 
збільшення обсягу виробництва одного виду продук-
ції порівняно з іншими тощо.  

Для визначення фінансових результатів у розрізі 
асортименту продукції доцільно запропонувати від-
повідні субрахунки до рахунків 70 «Дохід від реалі-
зації», 23 «Виробництво» та 26 «Готова продукція» 
(табл. 1). 

 
Таблиця 1 

ЗАПРОПОНОВАНІ  СУБРАХУНКИ  ДО  РАХУНКІВ  70,  23  і  26 

Рахунок 70 «Дохід від реалізації» Рахунок 23 «Виробництво» Рахунок 26 «Готова продукція» 

701.1 «Дохід від реалізації пива» 
701.2 «Дохід від реалізації безалкогольних 

напоїв» 
701.2.1 «Дохід від реалізації квасу» 
701.2.2 «Дохід від реалізації напоїв на аро-

матизаторах та лимонаду» 
701.3 «Дохід від реалізації мінеральної води» 
701.4 «Дохід від реалізації іншої продукції 

пивоварного виробництва» 

23.1 «Виробництво пива» 
23.2 «Виробництво безалкогольних на-

поїв» 
23.2.1 «Виробництво квасу» 
23.2.2 «Виробництво напоїв на арома-

тизаторах та лимонаду» 
23.3 «Виробництво мінеральної води» 
23.4 «Виробництво іншої продукції пи-

воварного виробництва» 

26.1 «Готова продукція – пиво» 
26.2 «Готова продукція – безалкогольні на-

пої» 
26.2.1 «Готова продукція – квас» 
26.2.2 «Готова продукція – напої на аро-

матизаторах та лимонад» 
26.3 «Готова продукція – мінеральна вода» 
26.4 «Готова продукція – інша продукція 

пивоварного виробництва» 

 
За кредитом субрахунку 701 відображують дохід 

від реалізації продукції (пива, солоду, безалкоголь-
них напоїв, іншої продукції), а за дебетом – належну 
до сплати суму непрямих податків, що належить 
сплатити з доходу (податку на додану вартість, акциз-
ного податку). Згідно з Податковим кодексом Украї-
ни (далі – ПКУ) [1] пиво належить до підакцизної 
продукції, виробники якої сплачують акцизний по-
даток. Ставки податку є єдиними на всій території 
України і встановлюються адвалорні чи специфічні 
або адвалорні і специфічні одночасно. 

Податок на пиво із солоду (солодове) (код продук-
ції згідно з УКТ ЗЕД 2203 00) обчислюють за ставкою 

0,74 грн/л. Аналітичний облік доходів від реалізації 
можна здійснювати за видами продукції, за регіонами 
збуту продукції тощо. Малі підприємства не розме-
жовують дохід від реалізації продукції за асортимен-
том і відображують доходи разом на субрахунку 701. 

Первинними документами з обліку доходів від 
реалізації пивоварної продукції є договори купівлі-
продажу, рахунки-фактури, прибуткові касові орде-
ри, накладні, товарно-транспортні накладні, платіжні 
вимоги-доручення, виписки банку тощо. 

Приклад відображення операцій реалізації продук-
ції пивоварних підприємств на рахунках бухгалтер-
ського обліку наведено в табл. 2. 

 
Таблиця 2 

ОБЛІК  ОПЕРАЦІЙ  З  РЕАЛІЗАЦІЇ  ПРОДУКЦІЇ  НА  РАХУНКАХ  БУХГАЛТЕРСЬКОГО  ОБЛІКУ 

№ 
з/п Зміст господарської операції Первинний документ 

Кореспонденція рахунків Сума, 
грн 

д-т к-т 

1 Оприбутковано на склад пиво «Жигулівське» Виробничий звіт, накладна на внут-
рішнє переміщення типової форми 

№ М-11 
26.1 23.1 9 000 

2 Оприбутковано на склад лимонад «Дюшес» Виробничий звіт, накладна на внут-
рішнє переміщення типової форми 

№ М-11 
26.2.2 23.2.2 7 000 

3 Надійшла на поточний рахунок у банку застава 
за тару – ящики 

Виписка банку 311 685 1 080 
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Продовження табл. 2 

№ 
з/п Зміст господарської операції Первинний документ 

Кореспонденція рахунків Сума, 
грн д-т к-т 

4 Враховано вартість отриманої застави на поза-
балансовому рахунку 

Бухгалтерська довідка 06 – 640 

5 Відвантажено пиво «Жигулівське» ПАТ «Сага» 
3 500 пляшок (0,5 л) за ціною 4,20 грн. та відо-
бражено дохід від реалізації продукції (у тому 
числі ПДВ) 

Видаткова накладна, товарно-
транспортна накладна, довіреність 361 701.1 14 700 

6 Відображено податкове зобов’язання з ПДВ Податкова накладна 701.1 641 2 450 

7 Списано собівартість реалізованої продукції 
(пива) 

Розрахунок бухгалтерії, нормативна 
калькуляція 901 26.1 9 000 

8 Відвантажено ТОВ «Продтовари» лимонад 
«Дюшес» 2 540 пляшок (0,5 л) за ціною 3,94 грн 
та відображено дохід від реалізації продукції (у 
тому числі ПДВ) 

Видаткова накладна, товарно-
транспортна накладна, довіреність 361 701.2.2 9 654 

9 Відображено податкове зобов’язання з ПДВ Податкова накладна 701.2.2 641 1 609 

10 Списано собівартість реалізованої продукції 
(лимонаду) 

Розрахунок бухгалтерії, нормативна 
калькуляція 901 26.2.2 7 000 

11 Відображено вартість тари (пляшок), проданих 
з пивом і визначених як товар  

Розрахунок бухгалтерії, накладна 281 204 760 

12 Відображено вартість ящиків (застави), в яких 
відвантажено продукцію 

Розрахунок бухгалтерії, накладна 204 204 640 

13 Списано собівартість реалізованих пляшок Довідка бухгалтерії – розрахунок 902 281 760 

14 Повернено ящики від покупців Накладна 204 204 640 

15 Повернено покупцям суму застави за ящики Довідка бухгалтерії 685 204 640 

16 Списано суму застави за ящики із позабалансо-
вого рахунку 

Довідка бухгалтерії – 06 640 

17 Списано суму доходу від реалізації продукції 
(пива) на фінансовий результат 

Розрахунок бухгалтерії 701.1 791 12 250 

18 Списано суму доходу від реалізації продукції 
(лимонаду) на фінансовий результат 

Те саме 701.2.2 791 8 045 

19 Списано собівартість реалізованого пива на фі-
нансовий результат 

»     » 791 901 9 000 

20 Списано собівартість реалізованого лимонаду 
на фінансовий результат 

»     » 791 901 7 000 

21 Списано на фінансовий результат собівартість 
пляшок, реалізованих як товар 

»     » 791 902 640 

22 Відображено прибуток від реалізації пива та 
лимонаду 

»     » 791 441 3 655 

 
Оскільки прибуток від реалізації визначають як 

різницю між доходами від реалізації та собівартістю 
реалізованої продукції, важливе значення мають 
визначення витрат на виробництво продукції, каль-
кулювання її собівартості. Визначення собівартості 
продукції в бухгалтерському обліку регламентується 
п. 11 П(С)БО 16 «Витрати» [2].  

У бухгалтерському обліку собівартість реалізова-
ної продукції складається з виробничої собівартості 
продукції (п. 11 П(С)БО 16), яка була реалізована 
протягом звітного періоду, нерозподілених постій-
них загальновиробничих витрат та наднормативних 
виробничих витрат (рис. 1). 

Перелік і склад загальновиробничих витрат 

(змінні та постійні) встановлює підприємство само-
стійно (наприклад, витрати на управління процесом 
виробництва). 

Відповідно до ПКУ собівартість реалізованої 
продукції складалася лише з прямих витрат, що, в 
свою чергу, призвело до виникнення розбіжностей з 
бухгалтерським обліком, адже більшість загальнови-
робничих витрат включається до собівартості продук-
ції. Тому наказом Міністерства фінансів України від 
18.03.2011 р. № 372 було внесено зміни до П(С)БО 3 
«Звіт про фінансові результати» та П(С)БО 16 «Ви-
трати» в частині загальновиробничих витрат щодо 
використання раніше запропонованої системи відо-
браження витрат або включення до собівартості
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продукції лише прямих витрат, що відповідало б 
ПКУ [4, c. 23]. Можливість вибору одного з двох ва-
ріантів проіснувала недовго. Законом України 
№ 3609-VI від 07.07.2011 р. [5] було внесено зміни 
до п. 138.8 ПКУ в частині включення до собівартості 
виготовленої та реалізованої продукції загальнови-
робничих витрат, що включаються до собівартості 
виготовленої та реалізованої продукції відповідно до 
П(С)БО. Тому на сьогодні приведено у відповідність 
вимоги ПКУ та П(С)БО щодо включення загально-
виробничих витрат до собівартості виготовленої та 
реалізованої продукції. 

Перелік витрат, що складають собівартість реалі-
зованої продукції підприємств пивоварної галузі 
відповідно до ПКУ, наведено на рис. 2. 

Адміністративні витрати та інші операційні ви-
трати відносять до витрат періоду і списують безпо-
середньо на фінансові результати діяльності. Перелік 
прямих, загальновиробничих, адміністративних ви-
трат та інших операційних витрат встановлюється 
наказом «Про організацію бухгалтерського обліку та 
облікової політики підприємства». 

Отже, в бухгалтерському обліку і за податковим 
законодавством особливості визначення собівартості 
продукції майже збігаються, узгоджено перелік ста-
тей витрат, що включаються до собівартості продук-
ції, значно зменшилася трудомісткість визначення 
показників собівартості, зменшуються податкові різ-
ниці.  

Калькулювання собівартості продукції пивовар-
них підприємств здійснюється за такими видами 
продукції [6, c. 167–169]: солод ячмінний; пиво (за 

видами і сортами, за видами фасування); безалкого-
льні напої (лимонад, напої безалкогольні на арома-
тизаторах); квас; мінеральна вода (за видами); кон-
центрат квасного сусла та безалкогольних напоїв; 
інша продукція з відходів виробництва (вуглекисло-
та, пивні дріжджі, дробина пивна).  

Облік витрат і калькулювання собівартості про-
дукції здійснюють у певній послідовності: 

1) організація аналітичного обліку за статтями 
витрат, їх розподіл на виробництво продукції відпо-
відно до об’єктів обліку (видів продукції, центрів 
витрат); 

2) операції з визначення загальної собівартості 
продукції та собівартості одиниці продукції. 

Вибір методів обліку витрат визначається на-
самперед особливостями технологічного процесу 
виробництва пива та безалкогольної продукції і 
тривалістю виробничого циклу; номенклатурою та 
складністю продукції, що виробляється; наявністю 
незавершеного виробництва; організаційною струк-
турою управління виробництвом. На підприємствах 
харчової промисловості найпоширеніші методи ка-
лькулювання собівартості продукції наведено в 
табл. 3, яка складена автором за матеріалами 
[6, c. 23–29]. 

Кожен метод має як переваги, так і недоліки, то-
му підприємствам потрібно самостійно обґрунтову-
вати вибір того чи іншого методу калькулювання, 
який найбільше підходитиме для обліку витрат та 
визначення собівартості виготовленої продукції. На 
пивоварних підприємствах поширеним є попере-
дільний метод. 

Прямі матеріальні витрати

Прямі витрати на оплату праці 

Інші прямі витрати  

Змінні загальновиробничі витрати і постійні розподілені загальнови-
робничі витрати 

Виробнича  
собівартість  
продукції,  
яка була  

реалізована  
протягом  

звітного періоду 

Нерозподілені постійні загальновиробничі витрати 

Наднормативні виробничі витрати

 
 
 
 

СОБІВАРТІСТЬ  
РЕАЛІЗОВАНОЇ 
ПРОДУКЦІЇ 

Рис. 1. Класифікація витрат, які складають собівартість реалізованої продукції  
відповідно до П(С)БО 16 «Витрати» 
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Таблиця 3 
МЕТОДИ  КАЛЬКУЛЮВАННЯ  СОБІВАРТОСТІ  ПРОДУКЦІЇ,  ПОШИРЕНІ  В  ХАРЧОВІЙ  ПРОМИСЛОВОСТІ 

№ 
з/п 

Метод  
калькулювання 

Характеристика методу 

1 Нормативний Облік витрат здійснюють відповідно до встановлених нормативів; собівартість продукції калькулюють на 
стадії планування виробництва  

2 Попередільний Використовують при масовому виробництві однорідної продукції; витрати на одиницю продукції визна-
чають як співвідношення загальної суми витрат до загальної кількості виготовленої продукції 

3 Фактичний Визначають суму фактично понесених витрат 

4 Змішаний Прямі витрати на виготовлення продукції обліковують за даними фактично понесених витрат; накладні 
витрати визначають відповідно до коефіцієнта розподілу 

Сировина і матеріали: ячмінь, хміль, дріжджі, ароматизатори за мінусом 
вартості зворотних відходів (сплаву, ростків, жмиху, пивна дробина то-
що) 

Вартість напівфабрикатів власного виробництва: солоду ячмінного, 
концентрату квасного сусла 

 
Прямі  

матеріальні  
витрати 

Амортизація основних засобів і нематеріальних активів, пов’язаних  
з виробництвом продукції 

Вартість послуг, робіт, пов’язаних з виробництвом продукції 

Рис. 2. Класифікація витрат, які складають собівартість реалізованої продукції,  
з урахуванням внесених змін до ПКУ* 

 
* Складено автором за матеріалами [5] 

Заробітна плата працівників, зайнятих у виробництві продукції

Інші виплати працівникам, зайнятим у виробництві продукції 

Прямі  
витрати на оп-
лату праці 

Оплата праці працівників апарату управління 
цехами 

Внески на соціальні заходи  

Витрати на оплату службових відряджень пер-
соналу цехів і дільниць 

Витрати на уп-
равління  

виробництвом 

Амортизація основних засобів і нематеріальних активів загальновироб-
ничого (цехового, дільничного) призначення 

Витрати на утримання, експлуатацію і ремонт основних засобів, інших 
необоротних активів загальновиробничого призначення 

Витрати на вдосконалення технології та організації виробництва  

Витрати на опалення, освітлення, водопостачання та водовідведення з 
утримання виробничих приміщень 

Витрати, пов’язані з підтвердженням відповідності виготовленої про-
дукції згідно з Законом України «Про підтвердження відповідності» 

Інші загальновиробничі витрати; нестачі незавершеного виробництва; 
втрати від псування матеріальних цінностей в цехах у межах норм при-
родного убутку 

 
 
 
 
 
 

Загально-
виробничі  
витрати,  

які відносяться 
на собівартість 
виготовленої 
продукції 

Внески на соціальні заходи 

Оренда (земельних ділянок, складів, торгових лотків) 

Інші прямі витрати, які 
можуть бути безпосередньо 
віднесені на конкретний 

об'єкт витрат 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

СОБІВАРТІСТЬ  

РЕАЛІЗОВАНОЇ 

ПРОДУКЦІЇ 
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Продукцію отримують внаслідок послідовної пе-

реробки вихідної сировини за окремими стадіями 
(переділами) на безперервній основі: пророщування 
ячменю, виготовлення солоду ячмінного, приготу-
вання пивного сусла, бродіння «молодого пива», фі-
льтрація, розлив готової продукції в тару. Для обліку 
витрат на виготовлення окремого виду однакової 
продукції беруть до уваги однакову вартість кожної 
одиниці продукції (наприклад, виготовлення пива 
«Жигулівське»). Собівартість продукції визначають 
діленням усіх витрат виробництва, понесених на 
підприємстві протягом звітного періоду, на загальну 
кількість готової продукції, виготовленої протягом 
цього звітного періоду. 

Розрізняють два варіанти методу: 
1) напівфабрикатний (технологічний процес 

складається з кількох стадій (фаз) технологічного 
процесу, наприкінці кожної стадії отримують напів-
фабрикат, собівартість якого калькулюють: приготу-
вання квасного сусла; бродіння сусла; купажування 
сусла); 

2) безнапівфабрикатний (від першої до остан-
ньої операції технологічний процес є єдиним цілим: 
виробництво мінеральної води). 

Основою для виготовлення пива та безалкоголь-
ної продукції є ячмінь, солод ячмінний, хміль, дріж-
джі, цукор, ароматизатори, вода та інші інгредієнти. 
Причому сировина та матеріали прямо пропорційно 
відносяться на кожен вид продукції і формують 
статтю калькулювання «Сировина та матеріали». 
Облік сировини та матеріалів, які відпускають у ви-
робництво, здійснюють як у натуральних (тоннах, 
декалітрах), так і у вартісних показниках (грн). 

Відпуск сировини та матеріалів у виробництво 
відображують таким записом: 

1. Д-т 23.1 «Виробництво пива» 
К-т 201.1 «Сировина і матеріали» (солод, 

ячмінь, хміль, дріжджі, ферменти). 
2. Д-т 23.2 «Виробництво напоїв, лимонаду» 

К-т 201.2 «Сировина і матеріали» (аромати-
затори для виготовлення напоїв, композиції для ви-
готовлення лимонаду тощо). 

3. Д-т 23.3 «Виробництво мінеральної води» 
К-т 201.3 «Сировина та матеріали» (вода, 

ферменти тощо).  
До напівфабрикатів власного виробництва нале-

жать солод ячмінний, який за виробничою собіварті-
стю з солодовні передають до варильного цеху для 

виготовлення пивного сусла. В обліку операцію ві-
дображують так: 

Д-т 201.1 «Сировина і матеріали» 
К-т 25 «Напівфабрикати». 

Відходи власного виробництва пивоварними під-
приємствами можна використовувати у подальшому 
виробництві або реалізовувати. До них належать 
сплав та ростки ячменю (можуть бути використані у 
виробництві солоду); солодові паростки, дробина 
пивна, вуглекислота, відходи пивних дріжджів (як 
правило, використовують для виготовлення пива); 
жмих (використовують при виготовленні концентра-
ту квасного сусла). Ціну реалізації відходів визначає 
кожне підприємство індивідуально, їх вартість відо-
бражують на балансових рахунках обліку матеріаль-
них цінностей та на рахунках реалізації покупцям і 
замовникам. 

В обліку здійснюють такі записи: 
 передано з виробництва дробину пивну, сплав 

та дріжджі: 
Д-т 209 «Інші матеріали» 
К-т 23.0 «Виробництво солоду»; 

 відображено собівартість реалізованих дріж-
джів та сплаву: 

Д-т 901 «Собівартість реалізованої готової про-
дукції» 

К-т 209 «Інші матеріали». 
Допоміжні матеріали на технологічні цілі, які 

включають до собівартості продукції за їх первин-
ною вартістю і списують за нормами на виробництво 
як матеріали (кронепробки, етикетки, наклейки, тер-
моплівка, вода і миючі засоби для тари тощо), фор-
мують статтю калькулювання витрат «Допоміжні 
матеріали на технологічні цілі». Списання їх на ви-
трати здійснюють записом: 

Д-т 23.2 «Виробництво напоїв, лимонаду» 
К-т 201.2 «Сировина і матеріали». 

Електроенергію, паливо та енергію, що викорис-
товують на технологічні цілі, відносять до собівар-
тості виготовленої продукції та розподіляють за ви-
дами продукції відповідно до встановлених норм і 
нормативів. 

У процесі виробництва продукції може виникати 
брак, що призводить до втрат сировини, матеріалів, 
напівфабрикатів. Статтю калькуляції «Втрати від 
браку» формують витрати на усунення браку, вар-
тість остаточно забракованої продукції і напівфаб-
рикатів через технологічні причини та вартість мате-
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ріалів, які було зіпсовано під час налагодження устат-
кування. Облік операцій браку здійснюють на раху-
нку 24 «Брак у виробництві», де відображують кіль-
кість і собівартість забракованої продукції, вартість 
понесених втрат від браку та браку за ціною викори-
стання. 

Протягом звітного періоду на рахунках доходів і 
витрат накопичують інформацію за кожним видом 
продукції. Наприкінці звітного періоду підприємства 
закривають рахунки доходів та витрат на рахунки 
фінансових результатів. Згідно з п. 138.4 ПКУ витра-
ти, які формують собівартість реалізованих продук-
ції, визнаються витратами того звітного періоду, в 
якому визнані доходи від реалізації цієї продукції.  

Обсяг реалізованої продукції оцінюють за двома 
показниками: 

 фактичною собівартістю реалізованої продукції; 
 вартістю її продажу. 
Порядок визначення прибутку від реалізації про-

дукції розглянемо на прикладі. 
 
ТОВ «Пивовар» виробляє та реалізує пиво та безалко-

гольну продукцію (в асортименті). Показники діяльності 
товариства за ІІ квартал 2011р. наведено нижче: 
 реалізовано продукції за ІІ квартал: 

Назва продукції Сума, грн Кількість, л 

Пиво 
Квас 
Лимонад 

584 000 
260 000 
152 000 

79 650 
51 200 
25 780 

 витрати, понесені на виготовлення продукції, наве-
дено в табл. 4. 

 
 

Таблиця 4 
ВИЗНАЧЕННЯ  ВИРОБНИЧОЇ  СОБІВАРТОСТІ  ПРОДУКЦІЇ 

грн 

Вид  
продукції 

Прямі витрати 

Загальновиробничі 
витрати, що вклю-
чаються до собівар-

тості 

Виробнича собівартість 
продукції 

Виробнича собівартість  
одиниці продукції 

мате-
ріальні 

на оп-
лату 
праці 

інші 
прямі разом 

пропор-
ційно до 
матеріа-
льних ви-

трат 

пропор-
ційно до 
витрат на 
оплату 
праці 

ЗВВ, роз-
поділені 

пропорцій-
но до мате-
ріальних 
витрат 

ЗВВ, розпо-
ділені про-
порційно 
до витрат 
на оплату 
праці 

з урахуван-
ням ЗВВ, роз-
поділених 

пропорційно 
до матеріаль-
них витрат 

з урахуван-
ням ЗВВ, ро-
зподілених 
пропорційно 
до витрат на 
оплату праці

1 2 3 4 5 6* 7** 8*** 9**** 10***** 11 

Пиво 70 500 45 600 101 250 217 350 169 200 162 497 386 550 379 847 4,60 4,52 

Квас  25 000 17 000 38 000 80 000 60 000 60 580 140 000 140 580 3,78 3,80 

Лимонад 12 000 9 800 23 000 44 800 28 800 34 923 73 600 79 723 2,03 2,20 

Р а з о м  107 500 72 400 162 250 342 150 258 000 258 000 600 150 600 150   

 
* Розраховано як добуток нормативу розподілу пропорційно до матеріальних витрат на значення гр. 2 (70 500 · 2,4 = 169 200 грн). 
** Розраховано як добуток нормативу розподілу пропорційно до прямих витрат на оплату праці на значення графи 3  

(45 600 · 3,6 = 162 497 грн). 
*** Сума гр. 5 і гр. 6. 
**** Сума гр. 5 і гр. 7. 
***** 386 550 : 84 032 = 4,60 грн. 

 
Нерозподілені постійні загальновиробничі витрати 

(ЗВВ) становили 131 700 грн. Кількість виготовленої про-
дукції: пива – 84 032 л; квасу – 37 000 л; лимонаду – 
36 230 л. 

Підприємствам надано можливість самостійно вибира-
ти базу розподілу загальновиробничих витрат для визна-
чення нормативу (коефіцієнта) витрат на одиницю об’єкта 
калькулювання. 

Норматив розподілюваних загальновиробничих ви-
трат на одиницю бази розподілу = Фактична сума роз-
поділюваних загальновиробничих витрат / Величина 

бази розподілу за звітний період [7; 8]. 
У табл. 4 наведено приклад розподілу загальновироб-

ничих витрат пропорційно до:  
а) матеріальних витрат – 258 000 : 107 500 = 2,4; 
б) витрат на оплату праці – 258 000 : 72 400 = 3,6. 
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Суму загальновиробничих витрат, яка належить до 
складу виробничої собівартості окремого виду продукції, 
визначають множенням нормативу на величину баз відпо-

відних об’єктів розподілу. 
Розрахунок суми прибутку від реалізації продукції на-

ведено в табл. 5. 
 

Таблиця 5 
ВИЗНАЧЕННЯ  ПРИБУТКУ  ВІД  РЕАЛІЗАЦІЇ  ПРОДУКЦІЇ 

грн 

Виробнича  
собівартість оди-
ниці продукції 

Кіль-
кість 
реалі-
зова-
ної 
про-
дукції 

Виробнича собіва-
ртість реалізованої 

продукції 

Нероз-
поді-
лені 
ЗВВ і 
над-
нор-

матив-
ні ви-
роб-
ничі 
витра-
ти 

Собівартість реалі-
зованої продукції 

Собівартість  
реалізації одиниці 

продукції 

Виручка 
від реа-
лізації 
продук-

ції 

Прибуток від реалі-
зації продукції 

з ураху-
ванням 
ЗВВ, ро-
зподіле-
них 

пропор-
ційно 

матеріа-
льним 
витра-
там 

з ураху-
ванням 
ЗВВ, ро-
зподіле-
них 

пропор-
ційно 
витра-
там на 
оплату 
праці 

з ураху-
ванням 
ЗВВ, ро-
зподіле-
них 

пропор-
ційно до 
матеріа-
льних 
витрат 

з ураху-
ванням 
ЗВВ, ро-
зподіле-
них 

пропор-
ційно до 
витрат 
на опла-
ту праці 

з ураху-
ванням 
ЗВВ, ро-
зподіле-
них 

пропор-
ційно до 
матеріа-
льних 
витрат 

з ураху-
ванням 
ЗВВ, ро-
зподіле-
них 

пропор-
ційно до 
витрат 
на опла-
ту праці

з ураху-
ванням 
ЗВВ, ро-
зподіле-
них 

пропор-
ційно до 
матеріа-
льних 
витрат 

з ураху-
ванням 
ЗВВ, роз-
поділених 
пропор-
ційно до 
витрат на 
оплату 
праці 

з ураху-
ванням 
ЗВВ, роз-
поділе-
них про-
порційно 
до мате-
ріальних 
витрат 

з ураху-
ванням 
ЗВВ, роз-
поділених 
пропор-
ційно до 
витрат на 
оплату 
праці 

1 2 3 4 5 6 7* 8 9** 10 11 12*** 13 

4,6 4,52 79 650 366 390,00 360 039,42 35 520 401 910,00 395 559,42 5,05 4,97 584 000,00 182 090,00 188 440,58

3,78 3,80 51 200 193 536,00 194 532,48 63 700 257 236,00 258 232,48 5,02 5,04 260 000,00 2 764,00 1 767,52

2,03 2,20 25 780 52 333,40 56 727,85 32 480 84 813,40 89 207,85 3,29 3,46 152 000,00 67 186,60 62 792,15

   612 259,40 611 299,75 131 700 743 959,40 742 999,75   996 000,00 252 040,60 253 000,25

 
* Гр. 4 + гр. 6 (366 390,00 + 35 520 = 401 910,00 грн). 
** Гр. 7 : гр. 3 (401 910,00 : 79 650 = 5,05 грн). 
*** Гр. 11 – гр. 7 (584 000,00 – 401 910,00 = 182 090,00 грн). 

 
Отже, собівартість кожного виду продукції може 

істотно відрізнятися залежно від обраної підприєм-
ством бази розподілу загальновиробничих витрат. 
Тому важливо правильно вибрати базу з урахуван-
ням таких умов [6, c. 60]: 

 слід відображувати зв'язок між накладними ви-
тратами і причинами, які впливають на них; 
 за базу варто прийняти характеристику вироб-

ничого процесу, зміна якої найбільше впливатиме на 
величину накладних витрат. 

 

 
 

ВИСНОВКИѝ

Ураховуючи технологічні особливості діяльності підприємств пивоварної промисловості, доцільно бу-
ло б здійснювати облік доходів та витрат за кожним видом продукції, для кожного цеху (внутрішньогос-
подарського підрозділу), для чого в статті запропоновано відповідні субрахунки. 

Детальна класифікація статей обліку виробничих витрат створить умови суб’єктам господарювання для 
аналізу порядку формування собівартості продукції, визначення витрат у розрізі кожного виду продукції, 
вдосконалення механізму розподілу загальновиробничих витрат. 

Це дасть змогу власникам оцінювати реальну картину прибутковості того чи іншого виду продукції, 
проаналізувати, яка продукція є прибутковою, а яка збитковою, приймати обґрунтовані управлінські рі-
шення. 
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Раскрытыѝособенностиѝформированияѝдоходовѝиѝрасходов,ѝаѝтакжеѝопределенияѝфинан-
совогоѝ результатаѝ наѝ предприятияхѝ пивовареннойѝ отраслиѝ наѝ основеѝ исследованийѝ осо-
бенностейѝихѝдеятельности.ѝПредложеноѝусовершенствованиеѝучетаѝпутемѝконкретизацииѝ
субсчетовѝотраженияѝдоходовѝиѝрасходовѝпоѝвидамѝпродукции,ѝопределенияѝсебестоимо-
стиѝреализацииѝпродукцииѝсѝучетомѝтребованийѝНалоговогоѝкодексаѝУкраиныѝиѝположенийѝ
(стандартов)ѝбухгалтерскогоѝучета.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝдоход,ѝ себестоимость,ѝ расходы,ѝприбыльѝотѝреализацииѝпродукцииѝ
пивоваренныхѝпредприятий.ѝ

 
Peculiaritiesѝofѝ income,ѝexpensesѝandѝ financialѝ resultsѝ toѝdetermineѝbrewingѝenterprisesѝareѝ

describedѝ inѝ thisѝarticleѝbasedѝonѝ theѝ researchѝofѝ theirѝactivities.ѝ Itѝ isѝproposedѝ toѝ improveѝ theѝ
accountingѝbyѝspecifyingѝsub-accountsѝofѝ incomeѝandѝexpensesѝbyѝproductѝtypes,ѝtoѝdetermineѝ
primeѝcostsѝofѝproduceѝsalesѝaccordingѝtoѝtheѝTaxѝCodeѝofѝUkraineѝandѝRegulationsѝ(standards)ѝ
ofѝaccounting.ѝ
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